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ВПРОВАДЖЕННЯ ОСВІТНІХ ПРАКТИК ЗДОРОВʼЯЗБЕРЕЖЕННЯ  

ПРИ ПІДГОТОВЦІ STEM-ФАХІВЦІВ 

У статті розглянуто питання якості впровадження STEM-освіти в закладах 
загальної середньої освіти та актуальність підготовки відповідних фахівців з урахуванням 
освітніх практик здоров’язбереження. Проаналізовано наукові підходи до комфортного 
втілення STEM-освіти. Представлено огляд освітніх практик стосовно розроблення та 
викладання STEM.  

Метою статті є аналіз наукових підходів до визначення та вивчення особливостей 
STEM-освіти; дослідження наявних освітніх практик стосовно розроблення та 
впровадження STEM-предметів та визначення шляхів відповідних втілення в освітній 
процес з метою здоров’язбереження.  

Методологія. Методологія нашого дослідження базується на системному та 
особистісно-орієнтованому підходах, які враховують психолого-педагогічні джерела 
інформації та аналізують сучасний педагогічний досвід шляхом впровадження STEM-
освіти під час підготовки майбутніх вчителів. Ми використовували багаторівневий 
системний аналіз інформаційних наукових джерел, що базується на загально-, частково-
науковому та конкретно-науковому філософському рівнях пізнання. 

Наукова новизна полягає у встановленні основних підходів до впровадження STEM-
освіти в процесі підготовки майбутніх учителів до здійснення здоров’язбережувальної 
діяльності у закладах освіти. 

Висновки. У сучасних умовах STEM-освіта є однією з окремих галузей розвитку 
освіти в Україні. Вона є складовою державної політики, яка спрямована на зміцнення 
економіки та розвиток людського капіталу, а також на підтримку сталого інноваційного 
розвитку. Завдяки STEM-освіті забезпечуються формування кадрів, які забезпечили 
високотехнологічне виробництво. Важливо звернути увагу на здоров'язбереження при 
впровадженні STEM-освіти, тому що це допоможе забезпечити фізичне та психічне 
благополуччя учнів. Можливо забезпечити розробку нових навчальних дисциплін, 
факультетів та гуртків з урахуванням принципів активного залучення учнів до навчання 
через дослідження. Також необхідно розробити методичні рекомендації для вчителів, учнів 
та батьків, щоб допомогти їм ефективно впроваджувати STEM-освіту в навчальний 
процес 

 
Ключові слова: STEM-освіта, STEM-предмети, STEM-обладнання, освітні практики, 

здоров’язбереження. 
 

 

© Носко М., Мехед О., 2023 
DOI: 10.58407/visnik.232029 



 СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ЗДОРОВ’Я ТА ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ  
У ПЕДАГОГІЧНІЙ ОСВІТІ 

 195 

Постановка проблеми. Традиційні підходи до професійної підготовки майбутніх фахівців для 

забезпечення належного рівня формування відповідних компетенцій молоді та її мотивації до успіху 

органічно поєднуються із сучасними освітніми практиками, які передбачають прогресивні зміни 

побудови національної системи освіти, що сприяє забезпеченню розвитку України як демократичної 

держави, гармонійне включення та існування її в європейському просторі. Схвалення Кабінетом 

Міністрів України концепції STEM-освіти підтверджує її важливість для країни, але водночас висуває 

проблему нових вимог до якісної підготовки STEM-кадрів як у науково-технічному, так і у 

здоров’язбережувальному напрямках. Це можна досягти шляхом розробки та впровадження 

інноваційних методів навчання та відповідних освітніх програм, спрямованих на розвиток різних 

навичок, таких як когнітивні, науково-дослідницькі, інженерні, критичного мислення тощо, а також на 

підвищення кваліфікації педагогічних працівників з STEM-предметів та підтримку здобувачів освіти, які 

обирають науково-технічну діяльність. Актуальність даної теми не підлягає сумнівам, оскільки 

успішність освітнього процесу значно залежить від ефективного використання різноманітних засобів та 

можливостей. [4]. Змістова та процесуальна складова професійної підготовки вчителів потребує внесення 

відповідних коректив, які дозволять оптимізувати їхню мотивацію, уможливлять приведення показників 

їхньої реактивної та особистісної тривожності до рівня помірної, підвищення рівня сформованості вмінь 

долати комунікативні бар’єри, відстоювати власні думки та ін. Особливу увагу варто приділити 

формуванню самостійності, розвитку ініціативності, тобто формуванню організаторських здібностей, 

підвищенню адаптаційного потенціалу майбутніх педагогів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Теоретичні основи STEM-освіти висвітлено у працях 

педагогів та психологів (В. Андрієвська, С. Бабійчук, Л. Білоусова, О. Кузьменко, Н. Морзе, Т. Нанаєва, 

Н. Омельченко, О. Патрикеєва, В. Пікалова, С. Подлєсний, Н. Поліхун, І. Сліпухіна, О. Стрижак, 

О. Тарасов, І. Чернецький, M. Harrison, D. Langdon, B. Means, E. Peters, Burton, N. Morel, J. Confrey, 

A. House та інших). Більшість вчених заявляє, що STEM-освіта включає інтегрований та проєктний 

підхід та орієнтується на практичні знання. Український науковець Н. Морзе вказує, що впровадження 

STEM-освіти вимагає розробки державної політики, яка охоплює професійний розвиток, навчальні 

програми, систему оцінювання, використання ІКТ, ресурсне забезпечення та дослідження [6]. Інші 

дослідники, такі як В. Андрієвська та Л. Білоусова, підкреслюють важливість міждисциплінарності в 

STEM-освіті та використання реальних проблемних ситуацій [1]. Для успішного впровадження STEM-

принципів в початковій школі науковці Л. Колток та Н. Iваник вважають необхідним навчання вчителів 

[4]. Крім того, О. Кузьменко вважає, що робототехніка, ІТ-технології та програмування є важливими 

компонентами STEM-освіти. В. Пікалова пропонує використання пакету GeoGebra та завдань проєктно-

дослідного спрямування під час підготовки вчителів математики для впровадження STEM-освіти 

[7, 314]. С. Подлєсний, О. Тарасов стосовно шляхів ефективного розвитку національної системи вищої 

інженерно-технічної освіти вважають за потрібне впровадження STEM-STEAM-STREAM-технологій 

[8, 124]. Н. Поліхун, І. Сліпухіна, І. Чернецький STEM визначають як педагогічну технологію, та 

розглядають як дієвий засіб реформування освітньої системи України [9, 5–9]. Таким чином, STEM-

освіта досліджується як в Україні так і за кордоном досліджується різнобічно: її виділяють як окрему 

педагогічну проблему; зазначають, що це інноваційна технологія; завдяки вказаному напрямку можлива 

трансформація освітньої галузі, інтегрований та проєктний підходи; також розглядають вказаний напрям 

як інженерно-технічну складову освіти та як принцип навчання. Водночас потребує подальшого 

вивчення питання розроблення STEM-освіти, що і визначає мету статті. 

Ставлення до власного здоров’я та здоров’я оточуючих, як до соціальної цінності в контексті 

особистісного розвитку було порушено у наукових працях вчених: С. Адирхаєва, В. Борисова, 

Г. Воскобойнікової, М. Гончаренко, С. Гончаренка, К. Гревцової, С. Дмітрієва, О. Дубровського, 

С. Єрмакова, А. Жиденко, Є. Ільїна, О. Козирєвої, Ж. Козіної, І. Медвєдєвої, Ю. Мечетного, Б. Мицкана, 

Л. Мітіної, Л. Подрігала, Л. Попової, В. Самойловича,  С. Стрілець, Л. Хомич, О. Чабана, О. Шиян та ін. 

Аналізуючи сучасні теоретичні та практичні досягнення науки щодо професійної підготовки 

майбутніх педагогів для здійснення STEM-освіти, було виявлено суперечності між соціальним 

замовленням щодо підготовки майбутніх вчителів для ефективної STEM-освіти та усталеними підходами 

до професійної підготовки педагогів. Також було визначено рівень готовності педагогів до здійснення 

STEM-освіти. [1, 2]. 

Метою статті є аналіз наукових підходів до визначення та вивчення особливостей STEM-освіти; 

дослідження наявних освітніх практик стосовно розроблення та впровадження STEM-предметів та 

визначення шляхів відповідних втілення в освітній процес з метою здоров’язбереження.  

Методологія. Методологія нашого дослідження базується на системному та особистісно-

орієнтованому підходах, які враховують психолого-педагогічні джерела інформації та аналізують 

сучасний педагогічний досвід шляхом впровадження STEM-освіти під час підготовки майбутніх 

вчителів. Ми використовували багаторівневий системний аналіз інформаційних наукових джерел, що 

базується на загально-, частково-науковому та конкретно-науковому філософському рівнях пізнання. 
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Наукова новизна полягає у встановленні основних підходів до впровадження STEM-освіти в 

процесі підготовки майбутніх учителів до здійснення здоров’язбережувальної діяльності у закладах 

освіти. 

Методи дослідження. При виконанні дослідження використано комплекс нижчеперелічених 

методів: теоретичні – узагальнення, систематизація, теоретичного моделювання, конкретизація, порівняння, 

аналіз, синтез; емпіричні – спостереження, аналіз результатів діяльності студентів, бесіди, анкетування.  

Результати дослідження. STEM-освіта є основним елементом сучасної освіти, після підготовки 

учнів до роботи в галузі науки, технологій, інженерії та математики є ключовим у розвитку інновацій та 

вирішенні складних проблем, що стоять перед суспільством. Методика STEM дозволяє підвищити рівень 

цікавості учнів у вивчених наукових дисциплінах, розвивати їх творчі здібності та сприяти формуванню 

професійних компетенцій. 

Проєктно-орієнтований підхід навчання, орієнтоване на практичне застосування знань у 

проектах, які підтверджені учні. Проблемно-орієнтований підхід зосереджується на вирішенні 

конкретних проблем або завдань у процесі навчання. Практико-орієнтований підхід вимагає 

застосування теоретичних знань у практичних завданнях, які назавжди усвідомлюють, як використання 

здобути знання в реальному житті. 

STEM-освіта може допомогти учням отримати практичні навички, які можуть бути корисними у 

роботі в майбутньому, а також збільшити їх шанси на успішне працевлаштування в галузях, пов’язаних з 

наукою, технологами, інженерією та математикою. Для ефективного викладання STEM-освіти необхідно 

використовувати інноваційні методики та забезпечити доступ до сучасних технологій та інструментів 

В Україні введення STEM-освіти, у відповідності до згаданої Концепції, передбачає 

застосування наступних принципів: постійне оновлення змісту, особистісний підхід, наступність, 

диференціація освітнього матеріалу, патріотизм і громадська спрямованість, інтеграція, продуктивна 

мотивація, розвивальне та проблемне навчання [11]. Реалізація нового перспективного напряму 

передбачає, що задіяними будуть наступні види освіти: формальну, неформальну, інформальну, як на 

онлайн-платформах так і у STEM-лабораторіях. Впровадження та розширення STEM передбачається 

шляхом проведення екскурсій, конкурсів, олімпіад, турнірів, фестивалів тощо. Крім того, є вважається 

обов’язковим своєчасне залучення фахівців для розроблення та впровадження відповідного програмного 

забезпечення, зокрема комп’ютерних програм безпосередньо для кожного STEM-предмета. Тут також 

можливе широке застосування інформаційно-комунікаційних технологій при здійсненні 

здоров’язбережувальних технік та технологій [5, 10]. 

При розкритті теми STEM-освіти часто доводиться бачити поняття STEM-спеціальності, STEM-

обладнання та STEM-ігрове забезпечення. Відповідно вказана галузь має широкий розвиток та є дуже 

перспективною. На даний момент, враховуючи вищезазначене, уже відчутна нестача спеціалістів за 

такими напрямами, як математика, природничі науки, комп’ютерні науки та технології. Про здоров’я-

збережувальні напрямки при цьому мова не йде. В той же час за результатами аналітичних досліджень, із 

90% спеціальностей, що вважаються з високим рівнем актуальності, вимагатимуть саме STEM-знання. 

Зокрема, на тлі дефіциту спеціалістів-фізиків очікується зростання потреби у таких спеціальностях, як 

інженери-хіміки, інженери (в тому числі інженери-механіки, інженери ядерної медицини та діагностики, 

аерокосмічні інженери, інженери-будівельники тощо), аналітики комп’ютерних систем, робототехніки, 

архітектори підводних споруд тощо. Наразі для кожної освітньої галузі розробляється та впроваджується 

відповне STEM-обладнання. Вищезазначене свідчить про наявність достатньої кількості наукових 

розробок, актуальних цифрових ресурсів, розроблених та впроваджених методичних рекомендацій та 

відповідного обладнання для успішного впровадження технологій STEM в освітній процес.  

Система вимог щодо впровадження STEM у пропаганду здорового способу життя має 

забезпечити науковість навчання з використанням STEM, що окреслить правильність та наукову 

достовірність викладання змісту; доступність навчання, яке здійснюється з використанням 

інформаційних технологій; проблемний характер навчання, що визначається сутністю і характером 

навчальної діяльності; наочність і достовірність навчання, що забезпечується поєднанням необхідності 

врахування сенсорного сприйняття об’єктів і використання контрольно-вимірювальних систем для 

визначення правильності засвоєння теоретичного матеріалу; свідомість навчання, самостійність, 

активізація діяльності здобувача освіти, що передбачає забезпечення STEM самостійних дій щодо 

вилучення навчальної інформації при усвідомленні цілей і завдань навчальної діяльності; системність і 

послідовність роботи при використанні інформаційних технологій; єдність освітньої, розвивальної та 

освітньої функцій при використанні STEM, що включає гармонійне поєднання сучасних досягнень 

комп’ютерної техніки та педагогіки [7]. 

На нашу думку, пропаганда здорового способу життя педагогів у закладах освіти є актуальною 

частиною їх професійної діяльності [8, 9], оскільки забезпечує своєчасне засвоєння та закріплення 

здоров’язбережувальних та гігієнічних методичних, психолого-педагогічних, теоретичних знань. -
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методологічний, світоглядний, компетентнісний компоненти в організації навчального процесу та 

підвищення рівня інтересу до професійної діяльності. 

Підсумовуючи, щодо впровадження STEM для популяризації здорового способу життя, слід 

зазначити, що цей напрямок сприяє підвищенню професійного рівня педагогів, мотивації здобувачів 

освіти до пошуку нових нестандартних форм і методів роботи, в тому числі проектної. навчання, а також 

сприяє прояву творчих здібностей як вчителя, так і своїх учнів. Це сприяє підвищенню інтересу 

здобувачів освіти до навчання, активізації пізнавальної діяльності, покращенню якості засвоєння знань, 

сприяє формуванню культури здорового способу життя. 

Висновки. У сучасних умовах STEM-освіта є однією з окремих галузей розвитку освіти в 

Україні. Вона є складовою державної політики, яка спрямована на зміцнення економіки та розвиток 

людського капіталу, а також на підтримку сталого інноваційного розвитку. Завдяки STEM-освіті 

забезпечуються формування кадрів, які забезпечили високотехнологічне виробництво. Важливо звернути 

увагу на здоров'язбереження при впровадженні STEM-освіти, тому що це допоможе забезпечити фізичне 

та психічне благополуччя учнів. Можливо забезпечити розробку нових навчальних дисциплін, 

факультетів та гуртків з урахуванням принципів активного залучення учнів до навчання через 

дослідження. Також необхідно розробити методичні рекомендації для вчителів, учнів та батьків, щоб 

допомогти їм ефективно впроваджувати STEM-освіту в навчальний процес. Перспективні напрями 

дослідження вбачаємо в аналізі інтернет-ресурсів для організації STEM-уроків та підготовки методичних 

рекомендацій для вчителів, учнів та батьків.  
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ІMPLEMENTATION OF EDUCATIONAL HEALTH PRACTICES  
IN THE TRAINING OF STEM SPECIALISTS 

The article examines the issue of the quality of the implementation of STEM education in 
general secondary education institutions and the relevance of the training of relevant specialists 
taking into account the educational practices of health care. Scientific approaches to the 
comfortable implementation of STEM education are analyzed. An overview of educational 
practices related to the development and teaching of STEM is presented. 
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The purpose of the article is to analyze scientific approaches to the definition of STEM 
education; research of existing educational practices regarding the development and 
implementation of STEM subjects and determination of ways of their implementation in the 
educational process for the purpose of health protection. 

Methodology. The methodological basis of our research is a systematic, person-oriented 
approach, according to the analysis of psychological and pedagogical sources of information and 
the analysis of modern pedagogical experience on the implementation of STEM education in the 
process of training future teachers. The work uses a multi-level systematic analysis of 
informational scientific sources, which is based on the general, partially scientific, and 
specifically scientific philosophical level of knowledge. 

The scientific novelty consists in establishing the main approaches to the introduction of 
STEM education in the process of preparing future teachers to carry out health-preserving 
activities in educational institutions. 

Conclusions. STEM education is becoming for Ukraine one of the key directions of 
modernization of the educational sector, a component of the state policy on strengthening the 
economy and development of human capital, one of the main factors of sustainable innovative 
development. STEM education is one of the areas of anticipatory education for sustainable 
development, which is expected to respond to the current and future demands of Industry 4.0. It is 
she who must provide high-tech production with the necessary personnel. The future of economic 
growth largely depends on the availability of qualified STEM specialists, the beginning of whose 
formation should be laid at the elementary school level, and then in basic and specialized schools 
through the active implementation of STEM education. Its development should be supported by the 
development of new educational disciplines, electives, and clubs based on the active involvement 
of students in «learning through discovery.» We see promising areas of research in the analysis of 
Internet resources for the organization of STEM lessons and the preparation of methodological 
recommendations for teachers, students and parents. 
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